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Az olcsólakás mozga­
lom és tíjabb fázisa.

Franciaországban három törvény ren­
dezi az olcsó házépítés kérdését munkások 
számára és pedig az 1894., 1900. és 1906. Az 
ily lakások építésére vállalkozó szövetkeze­
tek és egyesületek kötelesek alapszabályai ­
kat jóváhagyás végett a közmunkaügyi mi­
nisztérium elé beterjeszteni. Mig 16 evvel 
ezelőtt még csak ötven ily társaság volt, 
1910-ben ezeknek száma már 307-re emelke­
dett. A társaságok adó és illetékmentesek 
mintegv 400 ezer frank összegig, s az 1906- 
ki törvény felhatalmazta a törvényhatósá­
gokat arra is. hogy vidéken minden módon 
támogassák az olcsó lakás epitesre irányuló 
mozgalmakat

Parisban magában a municipium rend­
kívül alacsony áron bocsát e célra rendel­
kezésre telkeket, s más módon is mindenféle 
kísérlet történt utóbbi években arra, hogy 
az élelmiszerek rohamos emelkedése által 
sújtott szegényebb lakosság számára jobb 
lakhatási viszonyokat teremtsenek.

Vsak legújabban is törvényjavaslatot 
dolgozott ki a francia kormány, melyben 
felhatalmazza a törvényhatóságokat, hogy 
különös intézkedéseket léptessenek életbe 
olcsó munkáslakások építése végett. Ennek 
következtében Páris város községtanácsa 
2(Hl millió frank kölcsönt szavazott meg az 
olcsó lakás építkezési akció támogatására

a íminkásnép közt. mely különösen súlyosan 
érzi a lakbérek általános emelkedésének 
terhét.

Kimondotta a párisi községtanács a 
200 milliós kölcsönt hova fordítását részle­
tező határozatában többek közt azt is, hogy 
a lakásbérek nem haladhatják meg az 1906- 
diki törvény által megállapított maximális 
béreket, sem alacsonyabban nem szabhatók ] 
meg. mint következőleg:

1. Legalább három gyermekes csala­
doknál: négy szobáért 400 frank, bárom 
szobáért 320 frank es két szobáért 2o6 trank.

2. Több mint három gyermekes csalá­
doknak négy szobáért 300 frank, barom szo­
báért 246 frank.

Még intenzivebb eredményéit látjuk az 
olcsó házépítési mozgalmaknak Angliában, 
a hol a munkáslakásról szóló törvény meg­
alkotásától, 1890. augusztusától 1905. derem 
bér 31-éig öt vidéki községnek 8 kölcsönt 
engedélyezték összesen 10300 font összegben 
e célra, 1906. jan. 1-től 1912. július 1-éig 
pedig 25 vidéki községnek 45 kölcsönt 83.786 
font összegig.

Ismeretes, hogy Angliában a tnunkás-
i.-ikásépitkezes a kertvárosokban öltött ha­
tározott formát. Nálunk azonban eddig nem 
vonták meg az intézményt ismertető irók 
és szakemberek elég élesen a határvonalat 
a tulajdonképpeni kertváros, a kertkülváros 
és kert falu között. A kertváros egy önmaga 
ban határolt, egésznek tervezett ipari, gaz­
dasági és lakóváros, mely elegendő terje­
delmű helyen épül arra, hogy legalább 30

euer embernek számára kerttel övezett laká­
sokat, azonkívül tág, nyílt mezőt .szolgáltas­
son. Egyesíti magában a város es falu elő­
nyeit s utat akar törni annak a népességi 
mozgalomnak, mely a vidéki lakosságnak 
a nagyvárosokba való özönléset s igy a vi­
dék elnéptelenedését meg akarja akadá­
lyozni.

A kertváros célja viszont az, hogy a 
létező városok normális fejlődése egészsé­
ges alapokon történjék s oly esetben, mi­
kor ezek a városok nem túlságosan nagyok, 
máris a külvárosok haszna szembeötlő, sőt 
ugyanezt mondhatni oly tulnépes városnál 
is, mint London, habár másfelől nem tagad­
ható. hogy ezek hatása az, hogy még jobban 
a városokba vonzók a vidék népességét s 
igy elősegítik a vidék elnéptelenedését.

Ezzel szemben a kertfalvak, mint Bour­
neville és Port-Sutiglight, nem egyebek 
mint miniatűr kertvárosok, kivéve, hogy 
vizelhitátsuk, világításuk és csatornázásuk 
tekintetében valamely szomszéd várostól 
függenek, -nincs értékes védővezetők s tulaj 
dőltképpen csak egyetlen nagy iparnak ké­
pezik székhelyét.

Tudjuk, hogy a kertváros első eszméje 
Ebenezer Howard agyában szülemlett meg 
1898-ban. Az uj eszmét a kertváros-egyesü­
let (jelenleg kertváros és várostervező egye 
sülét) vitte át az életbe .Egy társaság ala­
kult a kérdés tanulmányozására s 1903-ban 
létrejött az kertváros részvénytársasági ala 
pon, mely Letehworthnak mintegy négyezer 
hold területét vállakozott kifejleszteni.

„A Tengerpart“ tárcája.

IDEGENBEN.
Vasárnap délután. Iíamisov földbirto­

kos ur az ebédlőjében ül a gazdagon terített 
asztalnál s kedélyesen 1 illatozik. Az ebed- 
jót híven megosztja avval az öreg, simura 
borotvált s egy kissé modoros franciával, a 
kit Champogne urnák hívnak. Ez a Cham­
pagne ur valamikor a Kamisov-gyerekek 
nevelője volt, jó modorra, helyes párisi kié.) 
tűsre es táncra tanította őket. Később, mi­
kor Kamisov ur gyermekei megnőttek s 
hndriagvságig vitték, Champogne a házban 
maradt' s ol vau féle szerepet vitt mint gv 
férfi-pesztonka. Az egykori nevelő-urnák 
nem voltak bonyodalmas kötelességei. Mind 
össze az volt a dolga, hogy szép ruhában .pír 
jou, jó parfümöt használjon s figyelmesen 
hallgassa Kamisov ur fees égését Azután 
, betett, ihatott, nihatott. Mindezekért teljes 
ellátást kapott s bizonytalan összegű fize­
tését. . .Kamisov eszik mint rendesen, most is
a nyelvét tornáztatja.

'_Au. meghalok! — mondja, miközben
a szemét törülheti, melvbe a mustáros sonka 
kön veket, csalt. Au, fejébe meg a hataba 
nviíallik azembern ek. A ti francia mustá­
rokból egész üveggel zabállmt az ember, 
még sem rikatja meg az embert.

' — Némelyik ember o francia, inas em­
ber pedig az orosz mustárt szereti — felel 
Champogne ur szelíden.

— Senki sem szereti a francia mustárt, 
legfeljebb a franciákat. A franciak pedig 
mindent megesznek. Patkányt,^ békát, sváb- 
bogarat ... brr! Magának például azért nem 
izük ez a sonka, mert orosz, de ha kisütött 
üvegcseréppel kinalna valaki s i afogna, 
hogy a francia étel, akkor maga azt is jó 
étvágygval enné ... Mert maga azt hiszi, 
hogy ami orosz, az mindjárt rossz.

'_ En? Debogv hiszem.
— Ami orosz az utálatos, ami francia, 

az — oh, e‘est trés joli! Maga azt hiszi, hogy 
Franciaország a legszebb ország a világon. 
Fn pedig ... nos igen. én azt hiszem... 
Franciaország? Egy kis folt a földgombon. 
Küldené csak oda a mi rendőrfelü"velőm- 
ket egv hónap alatt visszakérdezne, mert
• mis tudna abban az országban megfordul 
ni. Az egész országot be lehet járni egy min 
alatt... Ha itt minálunk a kapu elé áll az 
ember, csupa végtelenséget lát. Azután uta­
zik ... utazik...

— legn. uram, Oroszország nacv or­
szág. ... I r_ \ha! Maga azt hiszi, hogy a fran­
ciánál nincs is kiilömb ember a világon. Ta­
nult, okos nép! La civilisation! Igen, a trau 
ciák mind tanultak, mind müveitek .. ez 
igaz ... A francia sohasem követ el illetlen­
séget, mindig jókor kínálja meg a hölgyeket 
székkel, a rákot nem eszi villával.mom köp 
a padlóra és mégis hiányzik belőle valami... 
Valami, amit nem tudok kifejezni ... Egy­
szer azt olvastam, liogv mesterséges eszetek 
van. s könyvekből szívtátok, mi pedig az 
eszünkkel egy ütt jövünk a világra ... Ha

az orosz embert jól kitanitják s bele öntik 
a tudományt, akkor különb, mint száz fran­
cia professzor.

— Talán ... — mondja Champogne
kedvetlenül.

— Semmi talán! Csak ne fintorítsa el 
az arcát. Éli igazat beszélek. Az orosz ész 
találékony ész, csakhogy elnyomják. Az i- 
gaz, hogy nem ért a hencegéshez. Kitalál 
valamit, aztán összetöri megint, vagy oda 
adja játszani a gyerekeknek. A francia pe­
dig kicifrázza és élhenceg vele a félvilágon. 
A .Jónás kocsis nemrégiben olyan embert 
faragott fából, hogy madzagon kell ránci- 
gál-ii s mindjárt hőköl... Lássa. De azért a 
Jónás sohasem hencegett vele. Különben 
is... nekem nem tetszenek n franciák! Éu 
nem magáiról beszélek, e nal talán osságban 
mondom... Erkölcstelen népség! Persze 
külsőre olyanok, mint az emberek, de olyan 
életet élnek, mint a kutya.... Teszem azt, 
n házas életük. Ha nálunk megnősül valaki, 
•az a feleségével él. nálatok meg tudja Isten, 
mit csinálnak. A férj egész nap a kávéház­
iam lebzsel, az asszony meg száz franciát 
invitál magához vendégségbe s azokkal ka­
cérkodik.

— Ez nem igaz! — pntta.n tol ( hampo- 
gne. aki már nem bírja ezt a beszédet. — 
Franciaországban nagyrnbeesiilik a csaláidi
életet. .

— Ismerjük ezt a családi eletet. Nem 
szégyelli magát, mikor ilyesmit védelmezT 
Az embernek páratlanul kell Ítélni: Aki 
disznó, az disznó ... Ti pedig... Hálás va­
gyok a németek iránt, hogy úgy elpüföltek
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Itt Howardnok sok eredeti ötletét meg­
valósították, módosítva természetesen a fék 
\és követelményei által s az elegendő tőke 
hiányáliai!. A letehworthi terület ma .'ISIS 
Imid s az utolsó évben már némi csekély 
hasznot is el tudtak érni.

A kertkülváros eszméjét Barnett asz- 
szony karolta fel különös buzgalommal ak­
kor, amikor Hampstead Heat kibővítéséről 
volt szó, aki ebben kedvező alkalmat látott 
arra, hogy a természet e szép tájának fen 
tartásával egyidejűleg kísérletet tegyen az 
emberi munkának a természettel való páro­
sítására. Hogy mii vsiker koszoruzta fárad­
ságát, eléggé ismeretes. A megnyitás, vagy 
is lltu7. óta az. eredeti 24U hold már elkelt s 
azóta újabb vásárlásokkal bővitették ki a 
területet. A lakosság száma AölMi-ra emelke­
dett s okos irányítással oly község alakult 
itt ki. melyeknek példája másutt is kö 
koztak itt. melyeknek példája másít it is kö 
vetőkre talált, úgy hogy ma egész Angliá­
ban valami negyven kertkülváros és kert­
falu létezik, többé-kevésbéb mind ugyan­
azokon az alapokon, melyek a kertváros 
mozgalom megindítójának lebegtek szemei 
előtt.

A legújabbak egyike e telepek közül a 
kugleworthi kertfalu. melyet ez évben kez­
detűén vextek körülbelül ezer holdon Lython 
gróf uradalmában. Sheffield város szintéi: 
most tervez egy kertkülvárost (ili.liiK) font 
költséggel, inig a woadioril bridged Bornar 
do Boys (iarten City 1912. májusban ny ílt 
mek s Öl ni legén v számára rendelkezik !iei\ 
Ível

Miti la kert varos-mozgalom egy újabb 
hajtásáról kell megemlékeznünk a házrész­
tulajdoni intézmény gyors elterjedéséről 
is. Henry Vivian parlamenti tag vezetése 
alatt ily házrészt illa jdoa-szövetekezetek 
mindeniitt létesülték az országban s ma már 
a házrészt u la jdon-egyesület ok egyesült 
részvénytársaságához tartozó különböző sző 
vetkezetek vagyonának értéke meghaladja 
a millió fontot, holott 1903-ban még estik 1(1 
ezer font volt beruházva.

Mindebből pedig azt látjuk, hogy má­
sít t milyen okos politikával segítik elő a pol 
gazság megélhetését, inig nálunk folyton 
emelkedik a házbér is, az élelmiszer ára is.

Újdonságok.
—o—

KUTYA-HISTÓRIA.
Mozi-szkeccs több jelenetben. —

Előszél.
Engedőimet kérek a mindig nyájas ol­

vasótól. hogy a kínálkozó alkalmat üstökön 
ragadva újra egy mozi-szkeeesnek nevezett 
szóhalmazat tál töltöm meg ezt a hasábot. 
Tessék elhinni, hogy nem azért teszem, 
mer (szerződésem értelmében ma 8 oldalas, 
lapot vagyok köteles előállítani és Így min­
den „anyagra“ szükség van. Isten látja 1 el­
kentet (milyen jó szeme van az öregnek), 
hogy egyebet is bírnék irni-nyirni, de úgy 
érzem, hogy rozsda esnék a toliamba, ha a 
tegnap délután látott jóizii jelenetet meg 
nem örökíteném.

így kellőleg exkuzálván magamat, belga 
zitom a fényképező gépet, kezdődhetik a 
f Ivetek Mindenekelőtt közlöm, hogy leg­
újabb mozi-szkeeesemben szerepelnek a kö­
vetkező

Személyek:
Egy ur.
Egy asszony.
A cipészinas.
Bandi, az okos kutya.
A rendőr.

Színhely a via Eiunmra. Idő: 1912. de- 
i ember 19, délután 4 óra.

E I s ő j e lenet.
B ti ;ü d i. a z o k o s k u í y a (busán 

lehorgasztott fejjel, lelogó farkkal és kilógó 
nyelvvel kódorog a vízparton. Egyszerre 
meglát a viziten egy halat, a szeme a jó fa­
lat reményében Felvillan, a lénye megvál­
tozik és haláltmegvetö bátorsággal ráugrik 
egy deszkadarabra, mely a vízben tétlenke­
dik. A deszka a lökés következtében a csa­
torna közepére úszik és ott halálos mozdu­
latlanságban marad.A hal már régen el­
úszott es igy Bandi - okosabb dolog liijján 

hasra fekszik és elszunyókál.)

M á s o d i k j e I e n e t. >
2-1 órával később, feliát, dec. 20-ún d(t|

I után 4 órakor. —-
B u n d i az okos k u t y a. Már ré­

gim fel- és öntudatra ébredt. Éhes é* j,rx 
az a ketségbeeset vonitás, amit szakadtát 
tail hallat, egészen jogos. Am a deszka nem 
mozdul és Bandi talán még most is vom 
tana, ha a Személyek között említett „f>v 
ur" meg nem hallotta volna. De meghallot­
ta. ami szkeeesemnek következő folytatá 
s;it eredményezi):

Egy ti r (morfondíroz): Szegénv ku­
tya, ott nem jó helyed van, no várj, majd 
mindjárt segítek rajtad. (A cipész-gyakor­
nok épp arra megy) Fiam, kapsz egy koro­
nát, ha azt a kutyát kihozod!

A eip észin as (félbe hagyja a fü­
tyülést): Hol a korona?

Egy a r: Itt van. (Mutatja).
A c i p é s z i n a s (pillanat alatt ledob­

ja a kabátját és a vízbe ugrik. Oda úszik a 
deszkáihoz és kihúzza. A kutya nyakára spár 
gát köt, odavezeti az úrhoz és előre nyújtja 
a jobb tenyerét): Hoei a koronát!

Egv ur: itt van fiam! (a. koronát 
átnyújtja, a kutyát átveszi. Suszterinas el 
a jobb fenékbe. Az ur épp távozni akar a 
kutyával, mikor végszóra megjelenik a rend 
őr, az előnyösen ismert fiumei rendőr).

A rendőr (a szokásos tapéntattal): 
V törvény nevében: italt!

A z ur: Mit akar?
A rendőr: Hová viszi ezt a kutyát? 

Magáé ez a kutya?
A z u r: Haza viszem, mert az enyém. 

Gazdátlan jószág volt és épp most vettem 
meg egy koronáért. (Az ur és a rendőr kö 
zott élénk és mind hangosabbá váló disputa 
keletkezik. A rendőr be akarja az urat kí­
sérni kutyástól. Ez nem engedi magát, :t 
kutya pedig kényelmesen végig nynjtózko 
dik a földön. A nyakán levő spárga végét 
az ti r szorosan tartja. A disputára nagyszá­
mú közönség gyiil össze, vegyesen nők, fér­
fiak és gyerekek.)

Egy asszony: (Egy szót sem szól. 
Óvatosan a zur háta mögé lopódzik, ollót 
vesz elő és elvágja a spárgát. A kutyát az 
ölében veszi es elrohan, ahogy vsak a lá-

benneteket .. . Hálás vagyok... Az Isten 
áldja meg őket érte.

— Nem értem, uram, — ordít Cham 
pogne dúlt arccal, — nem értein, hogyha 
ön igy gyűlöli a franciákat, mit kivan még 
én tőlem!

— Hát mit csináljak magával?
Hagyjon békével és eresszen vissza 

a hazámba.
— Micsoda? Azt hiszi talán, hogy most 

heeresztik magát Franciaországba? Hisz 
maga elárulta a hazáját! Aztán meg ma­
guknál hol Napoleon, hol meg tíambetta 
uralkodik ... az ördög tud eligazodni a ti 
dolgotokon!

— I ram — mondja Champagne fran­
ciául. miközben a szalvétáját dühösen gyö- 
szöli. A legnagyobb ellenségem se tudna 
kegyetlenebb leírni hozzám, mint ami nő 
most ön volt. Köztünk mindennek vége van.

Kezével tragikus mozdulatot csinál s 
aztán hatásosan dobja a szalvétát az asztal­
ra s méltóságos lépésekkel hagyja el a szo­
bát Champogne.

Három órával később fölváltják a tá­
nyért s Kamisov újra asztalhoz ül. Ezúttal 
egyedül. A pálinka után megint tornáztatni 
akarja a nyelvét. Beszélni szeretne, de nincs 
aki mehallgassa.

— Mit csinál a francia? kérdezi a szol­
gától.

— Champogne ur csomagol...
—- Micsoda rinoecrosz az a Champogne!
Champogne a szobájában van. A pad­

lón ül s reszkető kézzel rakosgatja a fehér­
neműit, parfümjeit, nadrágtartóit, imádsá­
gé« könyveit... Az egész emberke, a bő­
rönd, az ágy, az asztal valami eleganciát

és nőiességet áraszt. Nagy kék szeméből 
kövér "cseppek hullanak a bőröndbe.

— Mit csinál? — kérdi Kamisov, mi­
után egy pár percig szótlanul nézte Cham- 
pognet.

A francia hallgat.
— El akar utazni ? — faggatja tovább 

Kamisov. — Nos, ha úgy tetszik ... Én nem 
tartóztathatom ... Csak egytől félek: hogy 
akar útlevél nélkül utazni? Ezt nem értem. 
Hisz tudja, hogy elvesztettem az útlevelét. 
A papírjaim közé rejtettem s nem találom. 
Igen és azt is tudja, hogy mutálunk nem 
tréfálnak az ilyesmivel. Öt versztnyire sem 
mehet, már uvakoncsipik.

Champagne fölemeli a fejét s hitetlenül 
néz Kamisovra.

,7~ Igen ... Majd meglátja! Az arcáról 
lógják leolvasni ,hogy nincs útlevele és men 
ten megállítják. — Hé kicsoda maga? — 
Champogne Alfonz. — Hoho! Ismerjük már 
az ilyen Champogne Alfonzokat. Nem mél- 
toztatnék talán egy kis kirándulást tenni 
az I ral mögé? Allamköltségen ... Egv kis 
ásványtant tanulni ?

— ön tréfál.
— Én? Dehney tréfálok. Van eszembe! 

Egyet azonban már most kikérek magam­
nak. Azt, hogy nekem leveleket firkáljon és 
nyafogjon. A kis ujjamat sem mozdítom 
meg magáért s oda sem nézek, mikor magva 
salva elhurcolják.

Champogne fölugrik és sápadtan, tágra 
nyitott szemmel szaladgál föl s alá a szo­
bában.

— Mit akar tőlem ? — kiáltja kétségbe­
esetten s egyre a fejéhez kapkod.

— Istenem! Öli, átkozott legyen az óra.

melyben eszembe jutott, hogy hazámat el­
hagyom!

, ;------Női — na... na... Hiszen csak
tréfáltam! — mondja Kamisov me-">ráltozta 
lőtt hangon. — Bolondos figura maga! Nem 
érti a tréfáit. Egy szót sem szólhat neki az 
ember.

- Kedvesem! — kiáltotta Champogne, 
akit megnyugtat Kamisov hangja. Eskü­
szöm önnek, hogy egész lelekeminel Orosz­
országhoz vagyok kapcsolódva s nem tudok 
elszakadni sem öntől, sem a gyermekeitől. 
Inkább meghalok, mintsem hogy elhagyjam 
magukat. De minden szava a szivembe nvi- 
lnlik!

—, Micsoda ember maga! Mi az ördög­
nek sértődi ly meg maga a miatt, hogy vn 
franciákat bántom? Az ember sok mindent 
összeszid ,azért még sem veszi magára. Fü­
tyüljön máskor, ha szitkozódom ... Lássa 
például: Izsakovies Lázár, a bérlőin ... Min 
denk éppen meg akarom boszantani. Azt 
mondom neki: te rongy, te piszokfészek, az­
tán disznófület csinálok a kaftánja szár­
nyából, megtépázom a huneutkáit.".. de az 
nem haragszik és majd megpukkadok mér­
gemben, de ki nem tudom hozni a flegmájá­
ból.

— De hisz1 az rabszolga! Egv kopekért 
az arcába lehet köpni!

— No —- no — no... jól van! Gyere 
enni! Béke....

, Champogne si ró arcát rizsporozta s az 
ebédlőbe kiséri Knmisovot. Az első fogás­
nál mindketten hallgatnak, a másodiknál 
Kamisov ur újból kezdi a régit, aztán sze­
gény Champogne szenvedéseinek soha nincs 
vege.



.

1012. XI! 22 A TENGERPART 3

Inti bírják. A közönség kacag, de a rendőr e.« 
ilZ nr csak disputáinak.)

A z u r : De értse meg Iiát végre: ez a 
|<ntya a törvény értelmében az én jogos 
tulajdonom. KI is viszem! (A spárgát meg­
rántja, mintha a kutyát akarná indulásra 
.serkenteni, de ez természetesen enged. Ijed­
ten hátra tekint és mikor látja, hogy a ku­
tyát nem látja, hamletti pózzal felkiállt): 
Hali, a kutyám, hol a kutyám?

K g y h a a g a t ö m e g b ö 1 : Épp 
a susáki hídon viszi egy asszony.

Az ur és a rendőr oda néznek, az asz- 
szonv barátságosan búcsút int és eltűnik
Susákon. Az ur és a rendőr hutáit egymásra
bámulnak (külön instrukció: az arckifejt 
zés elváltoztatása felesleges, teljesen meg­
felel a szokott hétköznapi pofa) és mert a 
szó a torkukon akad, bánatosan összeüld 
kéznek.)

Végszó.
Az esetből, Benedek Elek recipéje sze­

rint, egy kis morális tanulságot kellene le­
vonnom. De ezt azért nem tehetem, mert 
most már másra kell a hely. Aztán meg: eb­
ből a sütetből ennyi éppen elég. (k. p.)

günvök válasz nélkül maradtak. Végre az 
igazgatónak jó ötlete támadt. Jelentkezett 
tegnap W ickcubur/i. István grot v. b. t. t. 
kormányzónál, előadva, hogy a rendelet 
sok artista-családot sújt ártatlanul és hogy 
ü nem hadicélokat akar szolgálni, mikor a 
Ki lovat kiviszi. A kormányzó figyelemmel 
végig hallgatta Schmidt igazgatót és rög­
tön intézkedett. Uftsszu táviratban ismer­
tette az esetet a belügyminiszterre!, akit ar­
ra kért, hogy engedje ki Schmidt igazgatót 
a lovaival együtt Olaszországba. Délután 
már itt volt a válasz, melyben a belügymi­
niszter, Wickenburg István gróf kormány­
zó közbenjárása folytán, kivételesen megen­
gedte Schmidt Ede magyar állampolgár­
nak, hogy lovait — cirkuszi mutatványok 
céljából Milánóba szállíthassa. A lova­
kat már ma délelőtt .útnak is indították és 
husvétkor hozzák vissza, mert a Schmidt- 
cirkusz akkor Fiúméban fog előadást tar­
tani.

Hontalan magyar hegedűművész.
Fiume muzikális publikuma rendkívül ér­
dekes és hazafias akciót tervez egy honta­
lanná lett magyar hegedűinüvésznek, a fiu­
mei születésit Pécskay Lajosnak érdekében. 
A Londonban élő művész ISSO-ban született 
Fiúméban, ahol atyja a tengerészeti ható­
ság tisztviselője volt. Szülei korán észrevet­
ték a kis gyermek zenei érzékét es atyja, 
aki valamit értett a muzsikához, maga kezd 
te tanitgatni fiacskáját, aki elsőizben öt es 
féléves korában lepett a közönség ele a fiu­
mei Fenice-szinkörben. Tizenhárom éves 
korában már miivészszámbn ment Pécskay 
Lajos, aki 1893. évi karácsony másodnap­
ján a fiumei Societa k ilharmonica Egye­
sület dísztermében mutatta he legelőször 
művészi képességeit pártfogójának, Bat­
thyány Ilona grófnőnek védnöksége alatt. 
A kritika a legnagyobb elragadtatás hang­
ján irt a 13 éves csoda gyermekről, aki par 
napra rá Szápáry fiumei kormányzó palo­
tájában, majd Abbáziában Stefánia főher­
cegnő előtt hangversenyezett. A fiumei olasz 
lapok révén hire ment Itáliában is es sür- 
gönyileg hívták meg tizennégy napos olasz- 
országi hangverseny körútra Pécskay t. Ti­
zenöt éves korában Londonba ment és ott a 
magvar névnek dicsőséget szerezve, lázba- 
hozta a nehezen hevülő angolokat is. Több 
mint egv évtizede Londonban él Pécskay, a 
ki annakidején katonakötelezettségéről és 
sorozásáról is megfeledkezett, Iliiért is itt­
hon azóta mint katonaszökevényt tartják 
nyilván. Van tehát egy világhírű magyar 
művészünk, akit Magyarországon még so­
hasem hallottak, mert néni szabad hazajön­
nie. Pécskay gyermekkori barátai es isme­
rősei, legnagyobb részt fiumei olaszok, most 
azon fáradoznak, liogv királyi kegyelmet 
szerezzenek a hontalanná vált magyar mű­
vésznek, aki ez év márciusában londoni 
hangversenyén magyar szerzők darabjai­
nak előadásával annyira elragadta a hideg 
angolokat, hogy azok a koncert vegén vál­
lukon vitték őt lakására.

Átalakítják a fiumei kikötőt. A Pesti 
Napló írja: A legközelebbi hetekben nagy 
átalakulások lesznek a fiumei kikötőben. 
Néhány nappal ezelőtt szaktanácskozás volt 
Fiúméban ebben a dologban, melyen a zá­
grábi üzletvezető erélyesen tiltakozott az 
ellen, hogy a kereskedelmi kormány a bel­
földi kikötőt olyan módon akarja kibővíte­
ni, hogy a szabad kikötőhöz tartozó Zicliv- 
mólót es az ott levő két raktárt elvonja s a 
parti hajózás céljaira engedi át. Ezzel még 
nehézkesebbé válik a tömegesen érkező áruk 
elraktározása és a hajók tárolása. A minisz­
térium azonban nem akceptálta az üzletve­
zető helyes álláspontját s a szabad kikötőt 
csakugyan kisebbre alakítja át, ahelyett 
hogy amúgy is szűk voltán gyors építkezés­
sel segítene. Forgalmas időkben bebizo- 
nvult, hogy a szabad kikötőben a hajók 
mozgása nagy nehézségeket okoz és íme 
most a minisztérium még kisebbre szorítja 
a fiumei punto francot.

— Karácsony ajándék. Wurzerné Fül­
es v Emma uriasszony ez évben is körülbelül 
3(1 K értékű füzetet, ceruzát és vonalzót a- 
jándékozott az áll. polg. leánvisk. szegéin
tanulói számára. Az igazgatóság ez utón
mond hálás köszönetét a nemeslelkü ajándé­
kozónak.

A Magyar Kör választmányi ülése.
A Magyar Kör ma este 8 órakor saját helyi­
ségében választmányi ülést tart, melyre a 
választóiénvi tagok ez utón is meghivatnak 

— Football- verseny. A „Törekvés"1 
sport-egylet 1. fontba 1 lesapata vasárnap 
délután az „Edera Sportiva“ footballcsapa- 
tával mérkőzik a régi kaszárnya udvarán. 
Belépti di.j férfiak részére 40 fill., gyerme­
kek 20 fillért fizetnek, hölgvek-nek szabad 
a bemenet.

— Mikor a cirkusz nem utazhat. Érde­
kes folvománva volt annak a miniszteri ren­
deletnek. amélv nemrégen megtiltotta a ló­
kivitelt Magyarországból. Schmidt Ede, a 
nemrég itt játszott cirkusz igazgatója több 
tagjával egviitt egy milánói téli cirkuszhoz 
szerződött. Szerződése értelmében magával 
kell vinni 16 lovat és Pétert, a kitűnő maj­
mot. A napokban jelentette az állomáson, 
hogy a lovak szállításához .1 kocsira van 
szüksége. Az állomás főnökség azonban, hi­
vatkozva a miniszteri rendeletre, a lovak el­
szállítását megtagadta, ellenben nem volt 
ki fogása <i/’, (‘Ilon, hogy <iz artisták a kitűnő 
Péter kíséretében Olaszországba utazzanak. 
De mert lovak nélkül s< m zsoké, sem az ur- 
lovas nem hir boldogulni, Schmidt kétség- 
beesetten kapkodott fűhöz-fához, de ered- 
ménvteleniií A minisztériumba küldött siir-

— Választók gyűlése. Plasse alközség 
választópolgársága vasárnap délelőtt 9 óra 
kor választói gyűlést tart a népkerti ven 
déglő helyiségében. A gyűlés célja az. hogy 
a községi pótválasztásokra jelöltet állitsa- 
nak, mivel ez időszerűit Plasse a 1 községét 
a rappresenta nzálian senki sem képviseli.

— Pályázat törvényszéki jesrvzői állás­
ra. Thierry Alajos törvényszéki elnök a fel - 
ügyeleté alatt álló fiumei kir. törvényszék 
1 iéi megüresedett jegyzői állásra pályázatot 
hirdet. A pályázók folyamodványaikat c 
hó 27-ig intézhetik a törvényszék elnöksé­
géhez.

— A kikötőből. Dec. zi. Érkezett: 
„Tonei“ osztrák gőzös Arsáhól 200 tonna 
kőszénnel; „Gastein“ osztrák gőzös Gnívó­
sából üresen: „Carinthia“ osztrák gőzös 
Konstantinápolyból 760 zsák vallonával, 7o 
zsák lenmaggal és 92 zsák fiigeveh „Capi- 
nor“ angol gőzös Tragandból 3450 tonna 
vassal; „Mátyás király“ magyar gőzös Cat 
taróból üresen; „Gallipoli“ osztrák gőzös 
Bariból 100 hordó olajjal, 200 kosár gvü-

Iaduit: „Széli Kálmán“ magyar gőzös 
Fahnouthhn tál KI tonna cukorral; „ Barba- 
rigó“ olasz gőzös Calcuttába 3400 tonna cu­
korral és láOO láda kőolajjal.

öngyilkossági kísérlet. Fendcl An 
vela 111 éves kraj iái születésű cselédleány 
tegnap (léiben öngyilkossági szándékkal a 
Fiúméra-csatornába ugrott. A közelben 
norgotivi.ó egyik vitorlás két matróza csó­
nakba szállt s kimentették a vízből a ful­
dokló leányt, akit azután a mentők a kór­
házba szállítottak. Itt elmondotta, hogy 
rosszul bántak vele s emiatt akart megválni
életétől.

A bankok karácsonya. A helybeli 
bankok megegyeztek arra nézve, hogy pénz­
táraikat csakúgy, mint a/ előző években 
a karácsonyi ünnepeket megelőző napon 
december 24-én délután zárva tartják.

A balkán-moratórium. Belgrádiad 
jelentik, hogy az utolsó minisztertanács úgy 
határozott, hogy a moratóriumot további há 
rom hónapra meghosszabbítja. Az erről szó­
ló rendeletét holnap fogja aláírni a király. 
Bulgáriában a moratóriumot bizonytalan 
időre hosszabbították meg.

Angol — hevesvér. Tegnap éjszaka 
Lawley Márk és Dali James, a Franconia 
gőzös fűtői a Fiumárn-kávéházhan tartóz­
kodtak. Egv ideig békésen ültek az asztal- 

később azonban vitatkozni kezdtek egy­
mással. végül pedig ölre mentek és parázs 
verekedést rendezték. Közben felborítottak 

éhány asztalt s igy az azokon levő csészé­
ket és poharakat is összetörték. A zajra elő­
siető rendőr szétválasztotta a két felheviilt 
angolt, akiket a rendőrségre kisért. Mind­
kettőt lecsukták.

Elfogott váltóhamisitó. A fiumei ü- 
vészsé gnemrég elfogatási parancsot adott 

ki egy Blasieh János nevű küldönc ellen, a 
Bemet ich József birtokos nevére 300 

koronás váltót hamisított s az összeget egy 
itteni hanknálf elvette. Tegnap a voloscai 
csendőrség jelentette, hogy a váltóhamisi- 
tót elfogta. Blasichet Fiúméba hozzák s a 
törvényszék elé állítják.

— Egy középitkezés kulissza-titkai. E 
címen lapunk tegnapi számában egyik 
munkatársunk tollából hosszabb támadás 
jelent meg a helybeli Prister vállalkozó-cég 
ellen. Mint utólag konstatáljuk, a támadó 
hir anyagát a Prister-cég versenytársának, 
a Benedikt és Baranyai-cégnek egyik alkal­
mazottja szolgáltatta és az információ ada­
tai részben valótlanok, részben tendenció­
zusan el vannak ferdítve.

— Veszedelmes rúgás. Krusevics Mik­
lós 26 éves Jcllasieh- közlegényt tegnap egy 
ló homlokon rúgta. A katonát eszméletlen 
állapotban a kórházba vitték, ahol megálla­
pították, hogy állapota nagyon súlyos, mert 
agyrázkódást szenvedett.

— Az analfabéta bevándorlók ellen. 
Newyorkból jelentik: A képviselőház csü­
törtökön 178 szavazattal o2 ellen elfogadta 
az analfabétákról szóló uj bilit, amely ki­
mondja, hogy az Egyesült-Államokba nem 
vándorolhatunk be analfabéták. A törvény 
főleg a délolaszországi bevándorlók ellen 
irányul, akik mind Írás- és olvasástudatlan 
emberek. Nem akadályozza meg azonban 
az oroszországi zsidók letelepedését, sőt el­
lenkezőleg egy passzus úgy szól, hogy azok, 
akiket vallásuk miatt hazájukból kiüldöztek 
akadály nélkül vándorolhatnak be az ame­
rikai Vnionba. Biztos, hogy a szenátus nagy 
többséggel fogja elfogadni a bilit.

mülescsol és 7)0 üres hordóval; ,,( arniolia
(tiasz gőzös Konstantinápolyból 850 zsák 
vallonával, 52 bál dohánnyal, 1300 zsák 
lenmaggal, 2100 zsák rizszsel, 300 bál 
gyapottal. 250 zsák mirabolanoval, 107 bál 
jutával, 5000 drb rézzel.

Mikor együnk osztrigát? Az az álta-
'>,h ............. .....kínos sznbálv, liogv májustól augusztusig 

nem kell osztrigát fogyasztani, meglehetős 
régi és túlhaladott vélemény. A modern tu­
domány megállapította, hogy bizonyos bak­
tériumok, amelyek az ember emésztő szer-

JC-'CÍ J
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ve/A'lvrv károsan halnak. gyakorta azok 
ban az osztrigákban találhatók, amelyeket 
ládákba csomagolva szállítanak a halászat 
helyéről a városokba. Kőtudomás szerint az 
emberek emésztő szerveinek zavarai a nvári 
hónapokban sokkal gyakoriahbak, mint a 
hűvösebb és hidegebb idöszaakban. Manap­
ság azonban az osztriga-kikészitő teleiteket 
az állami egészségügyi hatósáirok uh szi­
gornál! ellenőrzik, In osztriga élvezé­
sével járó esetleges veszéhek az esztendő 
minden szakában jóval csekélyebben, mint 
ennekelőtte. De a csomagolásra és szállítás­
ra fölhasznált tárgyak is sokkal tökélete 
sebbek és a jóízű, láfvtestii invencség 
ugyancsak jobb és üdéit állapotban érkezik, 
meg a városokba, mint akkoriban, amikor 
még kezdetleges viszonyok uralkodtak e té­
ren. A „Lancet" cimii hires szaklapban nem 
rég közölt elemzés megállapította, hogy az 
osztriga háromnegyed részben vízből áll, a 
negyedik negyedben azonban föltalálhatok 
a tápláló anyagoknak összes főbb alkatré­
szei. nevezetesen az albiiminoidok, szénhid­
rátok. zsírok és ásványi sók. Hozzájárul eh­
hez még az a körülmény, hogy ezek az alkat 
részek az osztrigában különösen nsszimilá- 
lóképes arányban vegyülnek össze. Kittiek 
lehet tulajdonítani az osztrigának kellemes, 
pikáns izét és hogy oly kitűnő hatással van 
az emésztés előmozdítására. Szóval, az osz­
triga ugyan nem valami olcsó eledel, mégis 
alaposan és kőim ven „kihasználják" és az­
ért az osztriga élvezést találóan nevezték 
el az intelligensek fényűzésének.

TŐZSDE.

Budapesti Értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény ....
Osztrák hitelrészvény ....
4° „-os koronajáradék ... 
Osztr.-magy. államvas it ...
Jelzálogbank.........................
Leszámitolóbank..................
Hazai Bmk.........................
Magyar Bank es Kercsk. K -T.
Rimamurányi.........................
Salgótarjáni..........................
Közúti Vasút..........................
Városi Villamos..................
Adria....................................
Déli Vasút.............................
Magyar Cukoripar..............
Rizsgyár.................................

Budapesti Gabonatőzsde
(50 kilogrammonként.)

Búza áprilra.........................
Rozs 1912 áprilisra..............

I Tengeri májusra..................
Zab áprilisra.........................

Bécsi Értéktőzsde. é
Osztrák hitelreszvény................ I 608.00
Magyar hitelrészvény................ I 778.
Osztrák magyar államvasut . . ! 676.50
Déli Vasút.................................j 95.
Alpesi............................................I 984.
Skoda............................................* 1 711
Osztr. koronajár.........................83.25

J Dec. 20.
f zárlat

. íj 783.

Mai árt
‘,,1 óra

797.
608. 613.

83.20 83.90
.1 67ö 690.50

. j 413. 423.

. 1 497. 511.

.i 280. 283.
J >30. 542.. i 690.50 708.

.8 715. 729.50
. jj 660.50 672.50
. 305. 376.

» 498.
. !’ 9c*.

. \ 2680. -- 
6 3600.

. P 11.64 11.72
. ;! 10.16 10.23
. ■! 7 30 7.44
• 11.67 10.63

615. 
802. 
692 
103 50 
1016.- 
735.

Fiumei és trieszti értékek: L«k,ítiagntté’
Fiumei 4* ,-os kölcsönkötv................ 92.
Banca Fiumana...................... 600. -
Fiumei Kereskedelmi Bank..... 290.
Fiumei Népbank ............................. 106.
Litorale Bank és Takarék Susák . . 210 —
I. Morvát Takarékpénztár............... 5900. -
„Indeficienter“ tengerhaióz...... 495.—
Magyar-Morvát Gozliajotárs.............. 1400.
Magyar-Morvát Szabadhajózás . . . 10*0.
Orient tengerhajózási társ................. 1400.
Ált. Forgalmi r. t................................ 2250.
Magyar 01ajgyár_................... 202.
Austro-Americana................... 280.
Navigazione Libera Triest..... 620.
Osztrák Lloyd ................................. 510. —
Stabilimento Tecnico...................... 9625.—
Ampelea Szeszpároló Rt................. ex 408.
1. Trieszti Rizsgyár.............. 385.—
„Kerka“ dalmát vízmüvek r. t. 385.
Spalatoi Portland Cement..... 390.
Assicurazioni Generáli .... Nap. S65.
Riuiione Adriatica .......................... 3600.—

Elutazás miatt

különféle bútorok
azonnal eladók. Cimt Via Valscu- 
rigna Bankház 19.

Egészséges, erős fogakat kap 
a gyermek minden nehézség 

nélül.
A csecsemők fejlődései szopós korukban a 

könnyen emészthető es tápláló Scott féle Emul- 
sió rendszeres szedésé előnyösen támogatja. Kü­
lönösen n fogzási időben mutatkozik szcmmel- 
láthatóan ennek a régóta bevált gyermek-erősitó 
szernek a hatása A Scott tele liinulsió ugyanis 
az egészséges es erős fogacskák fejlődésére 
rendkívül fontos csontképzó mésztartalmú sókat 
tartalmaz. A gyermekek állandóan vidámak ma­
radnak és a különben oly félelmetes fogzásból 
alig vehető valami észre

A Seolt féle Iimulsió kellemes szedni minden 
évszakban, mindenkor élvezhető és hatása min­
dig változatlan; természetesen csak a valódi 
Scott féle Emulsiónál es nem utánzatoknál.

Egy eredeti üveg ara 2 korona 50 tiller. Minden 
gvógytárban kapható. Ha ezer. lapra hivatkozva 50 fil­
ler érték fi bélveget küld Scott és Bowne O.rn.b.H. el­
mére Wien, Vfl. akkor egy gyógy tár utján próbaada­
got küldünk.

Minden
háziasszony

teljes meggyőződéssel mondja: Nines kávé 
Finnek nélkül! és azért ajánlják csak a 
„Yolódi“ : Fittnek :-<>t a : kávédaráló : véd- 
jeggvel, melyet belföldi nyersanyagból 

Kassán, honi ipar állít elő. 7
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1 mozgó
Via Alessandro Manzoni 3-

József Főherceg m
BUDAPEST.

Modern, kényelmes, tiszta. Vendég-szo­
bák 3.- koronától feljebb. Gőzfűtés, lift. 
Jutányos penzió. A keleti pályaudvarral 
szemben.

VII!., BAROSS TÉR 2. szám.

j Hetenként háromszor 

j uj, fényes műsor!

kém1

LEDERER PENZIÓ ABBÁZIA
Habsburg villa és Park szálló.

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű kilátás 
a tengerre. Szoba és ellátás 8 koronától 

feljebb. Családoknak engedmény.

2 2
fjj Tengeri fürdő Lusinpiccolo Cigalefj Strand-Hotel és Bellevue penzió í 

- Cigale -
2 Minden kényelmet biztositó első- 2
2 rangú családi otthon. Magyar ház. «
^ Prospectus. ^

EY JOt*

TÖRLEY

.. .' ;$ge#

Hálószoba Bútorberendezések
és egyes

bútordarabok rés zletflzc t sre
is kaphatók

HERSK0U1TS S. bútorkereskedőnél
Via Giuseppe Parini 6. szám.

VELENCE

a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágítás, 
Ilit, gőzfűtés, fürdők, nagy éttermek.

«»— Teljes fienxiű napi 10 líráért.

Két teljesen uj jjrögép
gyári áron, eladatik. Cint a kiadóhivatalban.

Telefon.
A főrendiház ülése.

BLDAPEST dec. 21. A főrendiház ma 
délelőtti ülésén megjelent (Jsernoeh herceg - 
prímás is. A főrendek elfogadták a képvise­
lői láz álfa iáikiildött javaslatokat, többek 
között a kereskedelmi szerződések módosí­
tására feljogosító javaslatot is. A vitában 
több ellenzéki főrendi is felszólalt.

Lukács nyilatkozata.
BECS dev. 21. A Neues Wiener Tag­

blatt egyik munkatársa előtt Lukács László 
ezt a nyilatkozatot tette:

A választójogi javaslatot már beter­
jesztettem a kabinetirodához és most vár­
nunk kell, mig onnan leérkezik. A kivételes 
törvények el vannak intézve, de — egyelő­
re bál1 Istennek — semmiféle akcióra nincs 
ok.

Lukács László az este 7 óra 10 perckor 
vissza utazott Budapestre.

Kossuth Ferenc állapota válságos.
BUDAPEST, dec. 21. Kossuth Ferenc 

az este ntilyosan megbetegedett és állapota 
reggel már annyira válságos lett, hogy a 
legnagyobb aggodalomra ad okot. Állandó­
an három orvos van a nagy beteg ágya mel­
lett, a külső szobákban a képviselők egész 
tömege tartózkodik.

Az Omge uj elnöke.
Bl DA PEST dec. 21. Az Omge ma dél­

előtt közgyűlést tartott, melyen a lemon­
dott Károlyi Mihály gróf helyébe elnöknek 
Bujanovieh Gyulát választották meg. Al- 
elnökük lettek: Zselénszky Róbert gróf es 
Osztroluczkv Miklós.
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Az uj választójogi tervezet.
BUDAPEST dec. 21. A „Népszava“ 

m.,i számában közzéteszi a kormány válasz- 
tójoH'i tervezetét, mely nagy vonásaiban a 
következő:

1, Főfeltétel, hogy a képviselőválasztó- 
nak öt év óta magyar állampolgárnak kell
lennie. r y ...

■_>, A választó életkorának 24, illetve ült 
,'.vésnék kell lennie és egy éven keresztül 
, o-v helyen kell laknia.

ü. Huszonnégy éves korában az kap 
választójogot, akinek középiskolai vagy 
ezzel egyenértékű iskolai képzettsége van.

4. A harmincéves korhatár azoknál van 
megszabva, akik elvégezték az elemi iskola 
hat osztályát és akár ipari, akár egyéb al­
kalmazásban vannak, vagy ha ugyanazon 
munkaadónál ü év óta vannak alkalmazva.

fi. Választó az a 30 éves egyén, ki a 
katonaságnál elnyerte az altiszti rangot. _

(i. Az irni-olvasni tudó 30 éves egyen, 
akkor is választó, ha 20 korona egyenes adót 
fizet, vagy ha 8 katasztrális hold földje van.

7. Aki irni és olvasni nem tud. 30 éves 
korában választójogot kaphat akkor is, ha 
40 korona egyenes adót fizet, vagy 1(> kát. 
hold földje van.

s. Akiknek a mostani törvény szerint 
választójoguk van, azt ezután is megtart-

0. A szavazás nyíltan történik, azonban 
a törvényhatósági joggal felruházott váro­
sokban titkos.

l>l DA PEST dec. 21. Lukács László mi 
niszterelnök ma délelőtt a főrendiházban 
fogadta Az Est tudósítóját, akinek elmond­
ta, hogy a Népszava áltál közzétett válasz 
tójogi tervezet autentikus. A javaslatot a 
minisztériumból ellopták és igy jutott 
n\ ilvánosságra.

BUDAPEST dec. 21. A kormány által 
kiadott hivatalos komáinké szerint a vá­
lasztójogi tervezet indiszkréció utján jutott 
a Népszava szerkesztőségéhez, amely azada 
tokát egyoldalúan, célzatosan csoportosítva 
tette közzé. A komiiniké szerint a közönség 
helyesen teszi, ha felfüggeszti Ítéletét, ad­
dig a csekély ideig, amíg a kormány a ja­
vaslatot kimerítő indokolás kíséretében 
átadja a nyilvánosságnak.

A király adománya.
BUDAPEST dec. 21. A király 12,000 

koronát adományozott Budapest szegényei­
nek faszükségletére.

Magyar darab Becsben.
BÉVS dec.. 21. A Burgszinházban teg­

nap este mutatták be Molnár Ferenc „Far­
kas“ eimii darabját — óriási sikerrel.

—•—
Polyákot elítélték.

BUDAPEST dec. 21. Csillérv Kálmán 
járásbiró ma tárgyalta Pólyák István rend­
őr ügyét, aki — tudvalevőleg — megtagad­
ta az ellenzéki képviselők kivezetését. Ki­
hallgatták Pavlik és Beniczky rendőrfő- 
felügyélőket, továbbá gróf Károlyi Mihály 
és Zboray Miklós képviselőket. A járásbí­
róság Polyákot egy heti fogházra Ítélte.

ív. mig elégtételt nem kapnak. Az ülést a 
nagy zaj miatt be kellett rekeszteni.

BÉVS dec. 21. A polgári kör tegnap 
este a közeledő polgármester választás alkat 
mából próba választ ást rendezett, amelyből 
Weisskirchner nagy szótöbbséggel került 
ki győztesen.

Hózivatar.
BUDAPEST dec. 21. Nagybánya kör­

nyékén napok óta nagy hózivatarok vannak 
amelyek a vasúti közlekedést is megnehe 
zitik.

A nagykövetek reunionja.
PARIS dec. 21. A Temps közli: A 

nagykövetek tegnapi konferenciáján a hár­
mas entente részéről az a javaslat merült 
föl, hogy a hármasszövetség nagykövetei 
terjeszszék elő tervüket a független Albá­
nia jövendő határainak mdgjelölésére és 
ezután döntsön a konferencia. A javaslat 
tetszett és el is tagadták.

PARIS dec. 21. A Newyork Héráid­
nak jelentik Londonból: A nagykövetségi 
konferencián olaszr észről azt a tervet aján­
lották. hogy Szerbia számára kereskedelmi 
kikötő gyanánt Sau-Giovanni di Meduát 
jelöljék ki, de Szerbia kötelezze magát hogy 
azt sohasem fogja katonailag megerősítem 
és nem követel területet Albánián at.

KÖLN dec. 21. A Temps-nap az a je­
lentése, hogy a londoni nagykövetségi kon­
ferencián Olaszország és Ausztria Magyar- 
ország közt ellentétek keletkeztek a szerb 
kikötő kérdésében, mint a Köln. /tg. hitele 
sen megállapítja ,rosszakaratú koholmány. 
Éppen ellenkezőleg áll a dolog. A nagyköve 
tek közt egyértelmű az a vélemény, hogy 
Szerbia számára az Adriai tengerhez három 
nt is nyílva áll: az egyik a monarkia terü­
letén vezetne keresztül, a' másik Monteneg­
rón és a harmadik Albánián.

Basics nyilatkozata.
PRAHA dec. 21. A Narodny Li sty mai 

száma Pasios egy nyilatkozatát közli. Ezé 
két mondotta Pasi es:

_ Szerbia a nagyhatalmak konteren
fiájára bízta Ausztria-Magyarországgal va­
ló viszonyának rendezését és a döntésben 
meg is fog nyugodni. Nagyon kívánatos, 
hogy a konfliktus mielőbb elsimuljon, mert 
nekünk fontos érdekünk az, hogy a moiiar- 
Piával j óviszonyban legyünk, mert a mosta 
ni véres harc után hosszú békére van szük­
ségünk.

— Am ia tengeri kikötő kérdését illeti, 
itt is elsimulnak az ellentétek, mert A liszt- 
ria-Magyarország már nem emel kifogást 
az ellen, hogy az Adrián egy kereskedelmi 
kikötőhöz jussunk — Albánián at. De mert 
a kikötő békés birtoklásának garanciája fo­
rog szőnyegen és a biztosítékot Albánia 
megadni nem tudja, szükségképen Ausztria 
Magyarországra hárult az a feladat, hogy 
a kikötőt Szerbia számára biztosítsa.

A bécsi botrány.
BECS dec. 21. Neumayer botrányos 

bukásával teljesen felujultak a harcok. Teg­
nap este bizottsági ülés volt., hogy meg­
beszéljék a teendőket, de újra olyan bot­
rány kerekedett, hogy határozat nélkül 
mentek szét. Karry szociáldemokrata ezt 
kiáltotta a keresztény-szociálifiták felé:

— Nyomorult, gyalázatos fickók 1 Aljas 
panamisn....

Óriási zaj tört ki, amibe a karzat is 
bele vegyült. Porzer alpolgármester elren­
delte a karzat kiürítését, miközben az új­
ságírókat is kivezették. Ezek beszüntették 
.a tudósítást és addig nem is mennek az ülés

Oroszok a monarkia területén.
KRAKKÓ, dec. 21, Tegnap egy kozák 

szotnva mely 130 főből állott, Sukchownal 
átlépte ’ az "osztrák határt. A határőrök 
nyomban rajtuk ütöttek és lefegyvereztek 
a csapatot.

A balkán háború.
Törökország bajai.

KONSTANTINÁPOLY dec. 21. A tö 
rök hadvezetőség és diplomácia között foly 
ton nagyobbodik az ellentét, mely a béketál 
gyalások miatt merült fel. A békében itt 
annyira nem bíznak, hogy minden intézke 
dést megtettek a háború folytatására.

Az albániai szerb kikötő.
BELŐ RAD dec. 21. Most már a szerb 

kormánylapok is megírják, hogy az albán 
kikötő kérdésében Szerbia aláveti magát a 
nag vita la Imák döntésének.

Török győzelem.
PARIS dec. 21. A török hajóraj döntő 

győzelmet aratott a görögökön. Janiim all 
és bevételéről egyelőre szó sem lehet.

A fényes győzelem folytán a porta táv­
iratilag arra utasította békeköveteit, hogy 
(iörögországgul többé szóba se álljanak.
Ellopták a kormány választójogi tervezetéi.

Csataldzsánál.
SZÓFIA, dec. 21. A béketár nyalások 

kedvezötlenséye miatt a bolyár es szab hoi- 
mány megkezdette a tár nyalásokat. A bol­
yán- kormány teyuay siiryös választ kort in­
ra vo-natkozólaq, hoyy Szerbia mekkora 
hadsereyri tud a bolyai fővezér rendelkezé­
sére bocsátani és hoyy ezt a seyitöcsayatot 
mikor indíthatják el Csataldzsába.

Elutasított tanacs.
FRANKFURT dec. 21. A porta a nagy 

hatalmaknak azt a tanácsát, hogy 1 )iiná­
pol v kérdésében legyen engedékeny, a leg­
határozottabban elutasította.

A hadügyminiszter lemondott 
KONSTANTINÁPOLY dec. 21. A 

hadügyminiszter az ellene indított hajsza 
miatt lemondott. A nagyvezér a lemondását 
nem fogadta el.

Török-görög ütközet.
SZALON 1 K1 dec. 21. A török csapatok 

tegnapelőtt megostromolták a Fiorina es 
Korién között levő Beglisteát, amelyet a 
görögök nem tudtak megvédeni az ellenség 
túlnyomó ereje folytán. A törökök csak két 
óra hosszat tarthatták birtokukban a köz­
séget, mert a görögök megerősítést kaptak
és kiűzték őket.

Jönnek a török segédcsapatok.
KONSTANTINÁPOLY dec. 21. Négy 

nagy szállitóhajót nehéz ágyukkal szereltek 
fel és azok ma elindultak a Dardanellák­
ból. A flotta (> szállitóhajót fog fedezni, a 
melyek 8000 főnyi katonaságot visznek My 
ti lene és Chios szigeteire. A török flotta ké­
szül a döntő ütközetre, amely küszöbön all.

Harc Szalonikiért. 
SZÓFIA dec. 21. Ferdinánd király sza- 

lonikii utazását itt úgy fogják föl, mint 
Bulgária oly értelmű nyilatkozatát, hogy 
a bolgárok Szalonikiról Görögország javára 
semmi szin alatt nem mondanak le.

A nagykövetek a szerb kikötőért 
LONDON, dec. 21. A nagykövetek írás­

ba foglalt javaslatban ajánlják Albánia au­
tonómiájának megadását, azzal a feltétellel, 
hogy Szerbia kereskedelmi összeköttetést 
nyerjen az Adria-teugerrel. A hat kormány 
megbízottai aláírták a javaslatot.

A görögök Mytilene szigetén. 
ATHÉN dec. 21. A kiapadni (Mitilene) 

török csapatokat a görögök körülzárták. A 
török csapat kapitulációja küszöbön áll.

Drinápoly sorsa. 
LONDON dec. 21. A Reuter-ügynök- 

ség értesülése szerint a balkáni szövetség 
képviselői között rossz hatást keltenek azok 
az állandóan megújuló liirek, hogy a török 
megbízottak a konferencián ragaszkodni 
fognak ahhoz, hogy Drinápoly török birtok 
maradjon és helyőrsége élelmiszert kapjon. 
A balkáni delegátusok nézete szerint Török 
ország e híresztelések mellett sem fog ilyen 
követeléseket támasztani,, mert ha Konstan 
ti nápolybán ilyen illúziókat táplálnak, ak­
kor legjobb, ha azonnal lemondanak róluk, 
mert a szövetségesek semmi körülmények 
között sem fognak tárgyalni arról, hogy 
Drinápoly a törököké maradjon, mert en­
nek a városnak visszavonhatatlanul a bol­
gár területen!) elül kell lennie.

■éhhüííéim*
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Vasúti szerencsétlenség.
MARMAROKSZKiKT, <lw. 21. Felső 

apsji és Dumhrnvn között egy iparvasut 
ma reggel n vnsnti töltésről lezuhant. Sok
sulvos sebesült** történt, u mozdonyvezető 
és fi 
tört.
és fiitő állapota válságos. Hat kocsiüssze i

Langer Rudolf nyugdíjban.
RR( 'S, dee. 21. ö felsége elrendelte1 

lounger Rudolf aitábornngynnk, a kabinet­
iroda helyettes főnökének nyugállománylm 
helyezését azzal, hogy további rendelkezé­
séről értesíteni fogja. Ebből az alkalomból 
o felsége a Szent István-rend középkereszt­
jét adományozta Langernek.

Szerencsés nyerő.
PRÁGA. dee. 21. Az állatni sorsjáték 

legutóbbi húzásán a 2<X),(XXI koronás főnye­
reményt egy takarékpénztári tisztviselő 
n verte.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia" szálló
Via Edm. De Amicis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Bniger Gyula.

Színes 
szövet- 
függö­

nyök pá­
ronként 
7.- koro­

nától 
feljebb

Kopott vagy kifakult angol bőr 
bútort bármely színre újra át­
festek. Sziniartósságért kezes- ( 
kedem. EISIGER S. kárpitos ( 
Via Aless. Volta 4. Telef. 959. í

f-)j2i2í2i2'2!t')!2í.2-!2í2i243i<')j(«)Jf>)í2:

Bl Dr. Löw L. orvos

Magyar borok!
Ajánlok kittinő visontai és mátra- 

hcgyaljai fehér rlzHng és vörös
borokat, szavatolt természetes tiszta 
minőségben, literjét 80 fillérért, avagy 
házhoz szállítva, fogyasztási adóval 
együtt I koronáért,

PAUK ÖDÖN - FIUME, Ríva Szápáry 16,
Le kisebb vétel 30 liter. Mintát ingyen.

Apollo Színház
Igazgató: TROPPAUER ÁRMIN 

Via Alessandro Volta 6 (A De la Vilié 
és az Imperiál szálló közötti utcában).

A kolosszális karácsonyi 
műsor

megnyitó előadása,
Minden egyes szám attrakció.

Kezdete fél 9 órakor.

megkezdte rendeléseit kizárólag bőr­
és hugycsőbetcgségek részére Fiu­
me Riva Marco Polo 10, Rendel d. u. 
‘2 3—5.

Külön várótermek.

Garantált
szép teaoal

további intézkedésig 3.20, 3.60 és 
4.— korona kg-onkénti árak mellett 
kapható.

Kurtz Samu
tejüzlete, nagyvásácsarnok.

Gyapot- 
éfantine 
függö­

nyök ga­
rantált 
színek 

pária K.
13.50

A nagy őszi
idényre

megérkeztek már a

Szőnyegek

. * »z; • vt * u. t st. t t «*■ t vi, t

CIRKVEN1CA

Kiváló
alkalom
axmin-

ster-sző-
nyegek-

ben
175X250 
K. 25.-, 

200X300 
K. 36.-

Szálloda HORVÁTH Étterem

Bonne 
femmes 
tüllből 

rávarrott 
minták­

kal drbja 
K. 4.

Penzió
Magyar ház, magyar konyha, magyar 

borok. - Olcsó árak.

Hilfárik: Pehely 5 személyre K. 15.-, Ptholylilts K, 3.-, 
Fentartett hely K, 2.- II, hely K, 1,-

Elóadás után kabaré szabad betnenettel. 
Meleg konyha egész éjjelen átl

Betegápolás
Az összes gyógykezelési eszközök, n. m. 
sérvkötők, haskötők, gummigörcsér-haris- 
nyák, egyenestartók, tcstegyenészeti gépek, 
mulábak, műkarok, kötszerek, teljes gyer­
mekágyas felszerelések, masszálló ■ és vil- 
lanygépek a legmegbízhatóbb minőségben 
csakis

FISCHER PÉTER ÉS TSA R.-T. cégnél
ALAPITTATOTT 1856. Telef. 958. 

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 6. szám 
szerezhetők be.

Most megjelent legújabb képes árjegyzéket kivá- 
natra bementve titoktartás mellett azonnal küldjük.'

Ágytaka­
rók tüll­
ből rá­
varrott 

mintákkal 
220X330 

drbja 
K. 11.50

Karácsonyi cipővásár Kobráknál

Plüs
asztalte­
rítők rá­
varrott 

mintákkal 
drbja 

K. 17.-

Tisztelettel értesítem a n. é közönséget, hogy folyó hó Í4 -ikdtő1 ez év 
végéig az összes múlt idényről visszamaradt cipőket a bevésett árakból le­
számítandó 10-20° 0 árengedmény mellett árusítom, ezáltal alkalmat óhaj- 
iok nagyiabecsült vevőimnek adni, hogy ünnepi cipőszükségletüket a szokottnál 
olcsóbban szerezhessék be. — Mély tisztelettel

VÉRTES S., Kobrák cipőraktár
CORSO 46.

Cheniglia 
lambre­

quin 
drbja 

K. 7.60

Gazdag választék ju­
ta-zsineg-tapestry- 

velour és xylo futók­
ban, ügyelőkben, tel­
jes garnitúrákban, 
szövet- és csipke- 

függönyökben, bonne 
femmes, stores és 

brise-bise-ben.

Óriási == 
= választék

a következő minőségű
szalon-, ebédlő- és 
hálószoba szőnye­

gekben :

Gyapjú 
T apestry 
V elour

(a nagybecskereki 
szönyeggyárból)

Axminster
Argaman
és kézzel előállított 

szőnyegekben.
Tiszelettel

WEISS RL
FIUME Corso 11 
Trieszt Corso 9 

Bécs IX.

Szabott árak!
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A BALKAN HABORU
miatt a

Törökországba. Szerbiába, Bulgáriába, 
Görögországba és

MONTENEGRO-
ba irányított export teljesen megszűnt. Ezért 
kénytelen vagyok mindennemű játék-és ciisz- 
mii árúimon
güT* karácsonyi

ajándékul nevetségesen olcsó árakon túladni!
Fiume városa és az egész környék — 

Abbázia, Lovraua, Buccari, Portoré, Cirque-
nizze és

NOVI BAZAR
ROSKNTHAL-nál vegyen tehát

(FIUME, Piazza Dante 1 sz.)
KARACaOXVRA

ajándékot, mert akkor biztos, hogy otthon
BÉKE LESZ!

' V
MOSODA A CSILLAGHOZ
Értesítem a n. é. közönséget, 

hogy a Via Remai 2 sz. alatt ni
mosftdáí nyitottam.

Gyors és kifogástalan kiszol­
gálás. Magyar tulajdonos. Via 
Remai 2. — Telei. 15-87.

100000001

minden a kihordás oagy a 
szétküldés körül felmerüld pa­
naszt telefon, easy leoelezölap 
utján a ksadőhioatalba ízér'dnk 
beieienienl.

I Fiumei magy.Uri és Női Fodrászterem
Adria palota. Telei. 11-60.

Újonnan és higiénikusan 
berendezett külön kabi­
nokban olcsón végezte­
tik fejmosás, hajfestés, 
onduláció, divatos fé­
sülés és manicure. Nagy 
raktár divatos betétek­
ből, vágott hajból és pi­
pere cikkekből.

A higiénikus úri teremben gyors és pontos kiszolgálás.

-O—

VETERAN

-Tárgysorsjáték-
rendezi az ö 'Felsége a 

Király legmagasabb véd­
nöksége alatt álló

I inmui 1. Hadastyá Kgyv- 
slilet.

1000 nyeremény 20.019 kor.
összértékben.

Főnyeremény Kor. 10.009.
Húzás a n. mélt. m. 

^kir. pénzügyministerium 
rendelete alapján:
1912 december 29-én.

Sorsjegyek minden 
bankban és dohánytözs- 
dében kaphatók.

EÖ’ sorsjegy ára egy Kor.

A legalkalmasabb karácsonyi ajándék.

Imro Fereii.c
borbély és Mräszierme

Fiume, Via A. Manzoni 7. (Braida)
Kifogástalan kiszolgálás.

Mindenféle hajmunka 
és női fésülés.

Elsőrendű minőségű, pontos schaff- 
hauseni-, Omega-, Zenith- és Glas- 
hütte-örák, arany, ezüst és acélban, 
leggazdagabb választékban, olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók

Engelsrath I. ékszerésznél
Finne, Dante-tér 5. Fiók Abbáziában

Valscurignei parcellázott telepén 2-3-4 szobás Családi Slá-
zakai, oilSákat és több lakásból álló emeletes házakat
épít modern kivitelben a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett
eladásra és bérbeadásra.

A telepen, a melynek kiterjedése circa 170.000 m2, telkek 
is eladók, a telep csatornázással, oizuezetékkel s oil- 
lanyoilágiiással oan ellátna.

A társaság ipartelepén gyártott égett méSZ, ZBZOtt ka-
oics, homok és kőliszt olcsőn kapható.

Értekezni lehet a társaság műszaki irodájában
Via Clotilde 4 szám a.

I 3 Kg. legfinomabb
fehér

kap i mindenki

u

lisztet* 1 Kg. kockacukrot 
ingyen r bérmentve,

„ECLIPSE“ Tésztadagasztót
a ki december 25.-éig egy

vesz vagy levelezőlap utján utánvéttel megrendel!
A közeledő KARÁCSONYI ÜNNEPEK alkalmából 

az „Eclipse“ tésztadagaszó

ujabbpntézke- 
désig csak 18. koronába

kerül.

Vidéki rendelések gyorsan hajtatnak végre. Minden egyes 
„Ec!ipse“-tésztadagasztó pontos'használati utasítással ke­

rül postára. Megrendelések cimzendők:

ECKEL EGON - FIUME
VIA CARDUCCI 14 (Telefon 10-45).

Eclipse-tésztada- 
gasztó minden konyhá­
nak legfontosabb háztar­
tási tárgya.

3 percen belől
lehet vele 1 — 6 kiló kenye­
ret, süteményt és minden­
nemű tésztát tökéletesen 
dagasztani.



Kawa-Santal-Kapszulák

Dr. Bojta-Injekció

Universal-Fluid

kitűnő szer 
húgycsőfolyás

kankó, herelob, hólyaghurut és idillt fehérfolyás ellen. Meg­
lepően gyors hatás. I doboz ára 3 korona.

ezzel egyidejűleg hasz­
nálva. Orvosilag ajánlva. 

I üveg I kor. 60 fill.; ehhez egy fecskendező férfiaknak vagy 
nőknek I kor. 50 fill. Eredményért kezesség.

felülmúlhatatlan hatású test­
szaggatásoknál, reuma-, csuz- 

fej-, fogfájásnál és bőrviszketegségnél. I próba üvegcse 40 
fill. I nagy üveg I kor. 50 fill.

Népkerti-Vendéglő.
Tel. 14-95 Tel. 14-95

SKRIBANEK K. M. gyógyszertára a „Keresztihez,
Temesvár, Erzsébetváros, XIV., Hunyadi-ut 30.

Viszontelárusitók jól fizetve.

Elfogad eloj égy zéseket ebédre és vaeso. 
rára havi 36 K-tól ieljebb. Magyai és olasz kony­
ha, hideg eledelek, kávé, kül- és belföldi likőrök és borok.

Nagy termek, színpad s 2 zongora áll. 
nak rendelkezésre ünnepségek, vagy szóra­
kozások céljaira. Tekepálya és Gulyójáték.

Ülések, családi vagy társasösszejövetelek, bankettek 
céljaira nagy szalon az I emeleten. Előjegyzések 
telefonon is. Hajnali 4 óráig nyitva.
H Hépkerti SBkapn bezárása után bejárat Mia del 

Seisin, (Szent András kápolnánál).

Renko Ferenc Kávéháza
ABBAZIA, a 1 ommasich Fürdőnél

Árak:
Fehér kávé.................. 30 fillér
Tea rumimal............... 40 „
Üveg sör........................... 40 „
1 liter bor......................1.20 „
Tej.............................. 24 „

„Commercio“ kávéház
Flume, Piazza del Commercio 4 
Újonnan berendezve. 

Kitűnő kávéházi Italok — Éjjel nyitva. 
Naponta éjjeli 2 óráig elsőrendű bácskai tambu- 

rás hangverseny.

CAFÉ WAGNER KÁVÉHAZ
Fényűzően berendezett kávétermek. 
Külön játék és billiard szalonok, 
Tengerparti terrasz és kerthelyiség. 
Bel- és külföldi lapok nagy mennyi­
ségben. Különlegességek és frissítők 

Számos látogatást kér 
WAGNER RICHARD, tulajdonos

LOVRANA LEGOLCSÓBB
és legjoto étterme

j „a szép karintiai nőhöz“
(„Zur schönen Kärtnerin“)

8@S@G9@0@@@@@8
---------- LOVRANA ---------

33 óceániáró

Magyarok!!

„Adria“ kávéház
33 ÖCfiáiljárÚ Nagy strandterrasse, gyönyörű ten- 

. . e geri kilátás. A legelőkelőbb társa-

Austro Americana - Trieszt, s “‘-käm
rándulás.

Rendes személy- és áru forgalom, Észak- és Dél- Tulajdonos: Glück Alfonz 
Amerika, Görögország, Olaszország, Délafrika és!* •*— “"SÄ* í,e"11 

Spanyolország felé.

Ha egészségét félti
— „HDRIH“ —

savanyú vizet igyék,
mely igen olcsó és kristálytiszta. Bakté­
riummentes magas hegyi forrásvíz. Ter­
mészetes szénsavval telítve fertőző beteg­
ségeknél, étvágyzavaroknál és emésztési 
■ehézségeknél igen hasznos ital. Borral Via MolinO piccolo 2, Szolgál 

keverve kellemes liditó hatású. B
Mindenhol kapható!

Töltőtelep ABBAZIA Friedrichshof.

8 napon belül Las Palmas-ból Dél-Amerikába.

„Kaiser Franz Josef I.“

Aki jó tisztán kezelt bor akar inni, 
vagy frissen csapolt kőbányai sört,;
aki jó magyaros ebédet és vacso-j . ., .... ,

rát akar enni az siessen Indulás TRIESZT-böi I9l3 januar 16-án.

Misics András vendéglőjébe
Via Francesco Petrarca 6.

Éjjel 2 óráig nyitva.

a pályaudvarral 
szemben
lí

Trieszt
„Álla Stazione“ étterem
A bpesti háziezred tisztikarának és 
a trieszti magyarságnak találkozó­

helye.
Kitűnő konyha. - Mindenkor friss 

sör. Olcsó árak.
í Tuiajd. Andriancich Ant.

a fiumei Deák szálló volt aportás.
kettöscsavaru gyorsgözös (6 napi kéjutazással Nápoly, Bar-: 
cellona és a Kanári szigetekre egybekötve)

január 31-én . . . Rio de Janeiro
február 3-án . . Buenos Ayres. «mnwiiwu i uuiimuliiuj

Közelebbi felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben kl ondulál, s alkalmi fésii- 
" " lést vállal, uriházakhoz a-

jánlkozik. Cim Via Munici-

xlrfsL ]xlr *s£- ’ sS,

GYAKOROLT FODRÁSZNŐ,

„Styria-Universal“
Kötőgépek

megmunkálnak finom 
és vastagszálu pamu­
tot ugyanazon gépen.
Aijcg,iék Ingyen. 
KéN*letflzeté«re In.

Styria-Kőtögepgyar,
GRAZ III.

Wetzler Testvérek mi«« Gondrand Testvérek,
Nemzetközi Szállító Rt. fiókja Trieszt.

A legmegfelelőbb gyüjtőforgalom, különösen élemiszereknek, 
Trieszttől Becsig. Közvetlen fuvardijtételek magyar és 

dalmát kikötőkből Bécsbc.

óh jaj: köhögés, rekedtség
és elnyáikásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

EGGER MELLPASZTILLAI

B
pio 7, II. em.

TÓTH JANOS

Magyar vendéglője
a legolcsóbb Fiúméban. 

Via Alessandro Manzoni 10. 
Kőbányai polgári sör.

Magyar és dalmát bor.
ÉLJEN!

Megfojt ez az átko­
zott köhögés.

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 
Doboza 1 és 2 Kor.
Próbadoboz 50 fill.

Kapható gyógytárakban és drogériákban.
Fő- ét szétküldés! nktár: Or. EGGER LEÓ és E66ERI,

Budapest, VI., Bévat-u. 12.
tUlllfc Fliee «• tisiitjelilM „Hfunlirien él Inftrlijilii.

Eggermollpaszt illa 
csakh-amar meggyó­

gyított!

kiadótulajdonos: „A Tengerpart" lapkiadó vitötat.

íwyJztfis Ír/.
T ar

„Varázfuvola*. 
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani.

A „Varázsfuvola*
, , rendkívül kellemez, 20 
...£>>• acél trombitahanggal 
- >t/ és 4 erős bőgővel van 

ellátra. Díszes kivitel­
ben, kottafüzettel, da­
lokkal, tokkal, ajándék­
kal együtt csak 4 ko­

rona.
Csakis Wagner 

„H angszer-Király*
országszerte elismert

legolcsóbb bangszeráruházáhan kapható. Budapest,
József-körut 15. - Gyorsjavító műhely.

fényképes hangszerárjegvzéket.
Kérjen

Nyomatott a „Folinnia" nyomdában Fiume.

", -


